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ГОДИШЕН ДОКЛАД 2022 В МЕДИИТЕ – 07.06.2022 г. 
 
 
https://3e-news.net/bg/a/view/34184/ikonomistite-na-ban-v-bylgarija-lipsva-mehanizym-za-formirane-
na-minimalnoto-dnevno-obezshtetenie-za-bezrabotica 
Икономистите на БАН: В България липсва механизъм за формиране на минималното дневно 
обезщетение за безработица 
Фокусът в Годишния доклад за икономическо развитие на страната акцентира върху 
положителните и отрицателните страни на минималните доходи от социални трансфери 
Развитието на минималното дневно обезщетение за безработица е съпроводено с повече слабости, отколкото с 
позитивни страни. Вероятната причина за това е фактът, че то има предимно наказателен характер за 
доброволно напусналите работа или за провинения, като България е сред малкото европейски страни без 
механизъм за неговото формиране и актуализиране. В областта на минималните пенсии пък се очертава силен 
субективизъм при определяне на техния размер, както и сериозна диспропорция в съотношенията им със 
средното равнище на пенсиите, средния разполагаем доход на семействата и линията на бедност. 

Това се казва в Годишния доклад на Института за икономически изследвания (ИИИ) при Българската академия 
на науките, който изследва състоянието и развитието на глобалната и националната икономика през 2021 г. и 
представя прогнозни оценки за икономическото развитие в средносрочен план до 2024 г. Специалният фокус в 
доклада тази година е посветен на минимални доходи от социални трансфери – развитие и политики.  

 

 

Виж: Икономистите на БАН: Очаква ни стагфлация при задълбочаване на военния конфликт в Украйна  

Пенсиите  

По размер на минималните пенсии България изостава от почти всички страни-членки, твърдят учените от 
Института. Паралелно с това те отчитат, че позитивните страни в областта на минималните пенсии се изразяват 
в наличието на законов механизъм за осъвременяване, изразен във възстановяване на политиката на индексация 
по т.нар. „Швейцарско правило“ и наличието на ясни правила за съвместимост при получаването на 
пенсионните доходи.  

При месечните  

семейни помощи за деца  

и помощта за отглеждане на дете до 1 година се наблюдава непоследователна и пестелива политика при 
определяне на техните размери, независимо че тези социални плащания имат за цел да стимулират 
раждаемостта, се казва още в доклада. Според учените налице е субективизъм при ежегодното определяне на 
размера на месечното плащане и при фиксирането на доходна граница за достъп до тази социална защита на 
семействата. Като позитивни страни те посочват въвеждането на междинна доходна група с намален размер на 
месечните семейни помощи за деца и елементи на данъчно кредитиране на семействата, които не покриват 
доходния тест за достъп до семейни помощи за деца.  

Социалните помощи  

В развитието на минималните доходи под формата на социални помощи и на политиката по отношение на 
тяхното формиране и използване като средство за социална защита на хората в риск от бедност, икономистите 
на БАН извеждат както общи, така и специфични тенденции, резултати и проблеми.  

Сред общите тенденции в развитието, обхвата, дизайна и използването на програмите за месечни социални 
помощи и за целеви помощи за отопление се очертават прилагането на механизми, които осигуряват по-добра 
насоченост на плащанията; комбинирането на различни икономически форми за предоставяне на социални 
помощи – в пари и в натура; допълването на доходите до определена граница, но и предоставяне на еднаква по 
размер помощ за отопление за всички бенефициенти; прилагането на изисквания за активност на трудовия 
пазар и/или за социално включване. Това обаче, казват учените, е съпроводено с очевидно подценяване на 
схемите за подкрепа на доходите и пренебрегване на техните възможности като инструменти на социалната 
политика за подпомагане на най-уязвимата част от населението, особено през периоди на икономическа, а в 
последните години – и на здравна криза.  

Липсват прозрачни механизми за определяне на размерите на минималните доходи и тяхната актуализация, 
като са налице усложнени системи от коефициенти за изчисляване на диференцираните доходни прагове за 
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достъп до съответните минимални доходи по линия на социалните помощи, твърдят икономистите на БАН. 
Според тях, в резултат от липсата на своевременна гъвкавост при кризисни условия, обхватът на тези помощи 
постоянно намалява и тяхната роля в социалната защита на хората през последните години е маргинализирана.  

Препоръките  

Освен анализа на минималните „защитени“ доходи от социалното осигуряване и изведените проблеми в 
доклада, учените от ИИИ дават и някои препоръки за оптимизиране на разглежданите помощи на населението, 
структурирани в 2 основни групи.  

Първата група обхваща предложения за параметрични промени в отделните видове минимални социални 
парични трансфери. Минималното дневно обезщетение за безработица да се определя като фиксиран процент 
от дневната брутна минимална работна заплата, а за работещите на непълно работно време – като фиксиран 
процент от минималната часова работна заплата. За минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст се 
предлагат два варианта: тя да е винаги равна на официалната линия на бедност или всички трудови пенсии да се 
изчисляват по пенсионната формула в КСО и изплащат от НОИ по действителния им размер. При семейните 
помощи за деца да се премине от селективен към универсален принцип на предоставяне, като размерът се 
диференцира според броя на децата в семейството, допълнен с бонус за успешно преминаване на детето в по-
горен клас в училище. Препоръката при целевите помощи за отопление е да се въведе ясна методология за 
определяне на норматива за минимално месечно потребление на електроенергия за отопление през зимните 
месеци.  

Втората група предложения засягат структурните промени на разглежданите минимални доходи. Едно от тях 
е размерът на всички гарантирани минимални социални парични трансфери, независимо дали са от социалното 
осигуряване или от социалното подпомагане, да се определя от единна основа (еталон), за която най-подходяща 
е официалната линия на бедност, като методиката за нейното изчисляване би следвало да се оптимизира. 
Учените смятат, че за да се запази покупателната способност на всички минимални парични доходи, те трябва 
да се актуализират с една и съща периодичност – примерно, веднъж годишно, и с един и същ коефициент – 
например, индекс на потребителските цени, на официалната линия на бедност или индекс, изведен по т. нар. 
„Швейцарско правило“, който вместо промяната на осигурителния доход може да включва изменението на 
средния доход на лице от домакинство.  

За икономистите на БАН е особено важно да продължи сегашната практика всички минимални социални 
плащания да бъдат освободени от данъци, което означава въвеждане на необлагаем минимум в Закона за 
данъците върху доходите на физическите лица, равен на минималната работна заплата.  

Като цяло, според екипа на ИИИ, следва да се оптимизира и взаимодействието между администрациите от 
различните структури, свързани със системата за социална защита – НОИ, АЗ, АСП и др., при определяне на 
правото и размера на социалните помощи към бенефициентите, с цел изключване на дублирани плащания и 
определяне на най-благоприятните схеми за тях.  

 
 
https://www.flashnews.bg/minimalnata-pensiya-kolkoto-praga-na-bednost/ 
Минималната пенсия колкото прага на бедност 
публикувана от Петя Иванова на 7 юни, 2022 
Още от България: 
    генерици 
    10% ръст на цените на лекарствата у нас 
    8 юни, 2022 
    дете, паднало, етаж, Сливен, хотел 
    Джип блъсна деца пред болница в Бургас 
    8 юни, 2022 
    Петков: Мерките не са проинфлационни (Видео) 
    8 юни, 2022 
При определяне на минималната пенсия в момента има силен субективизъм, пише в Годишния 
доклад за 2022 г. на Института за икономически изследвания при БАН. 

https://www.flashnews.bg/minimalnata-pensiya-kolkoto-praga-na-bednost/
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Затова икономистите от БАН предлагат два варианта за определяне на минималната пенсия за 
стаж и възраст. 
Първият е тя да е винаги равна на официалната линия на бедност. 
Вторият вариант е всички трудови пенсии да се изчисляват по пенсионната формула в 
Кодекса за социално осигуряване и да се изплащат по действителния им размер. 
Семейните помощи за деца не трябва да се дават само на най-бедните, а на всички родители, 
смятат още икономистите от БАН. 
Според тях помощите трябва да зависят от броя на децата и да има допълнителен бонус при 
преминаване на детето в по-горен клас в училище. 
Препоръката на БАН към управляващите е при помощите за отопление е да се въведе ясна 
методология за определяне на норматив за минимално месечно потребление на 
електроенергия за отопление през зимните месеци. 
Минималното дневно обезщетение за безработица трябва да бъде определено като фиксиран 
процент от дневната брутна минимална работна заплата, а за работещите на непълно работно 
време – като фиксиран процент от минималната часова работна заплата, смятат още от БАН. 
Целта е минималната пенсия и социалните плащания да не бъдат определяни субективно, а по 
ясна формула. 
По размер на минималните пенсии България обаче изостава от почти всички страни-членки на 
ЕС, посочват икономистите от Института. 
Според учените от БАН социалните плащания и минималната пенсия може да бъдат 
определени като процент от някакъв еталон, като например линията на бедност. 
Така те автоматично ще бъдат увеличавани всяка година. 
В противен случай чисто субективно се решава кои плащания от хазната да бъдат увеличени, 
а някои остават без промяна с години. 
От БАН настояват и да бъде въведен необлагаем минимум за доходите на хората, който да е 
равен на минималната работна заплата. 
 
 
https://trud.bg/%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%
D1%82%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B8%D1%8F-
%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%BE-
%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-
%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82/ 
Минималната пенсия колкото прага на бедност 

Автор: Стефан Кючуков  

Вашите пари  

19:29  

07.06.2022  

В момента размерът на минималната пенсия се определя субективно, смятат икономистите от БАН. 

Детски за всички и бонус, ако минат в по-горен клас, предлагат от БАН 

Обезщетението за безработица като процент от най-ниската заплата 

Необходим е необлагаем минимум 

При определяне на минималната пенсия в момента има силен субективизъм, пише в Годишния доклад за 2022 г. 
на Института за икономически изследвания при БАН. Затова икономистите от БАН предлагат два варианта за 
определяне на минималната пенсия за стаж и възраст. Първият е тя да е винаги равна на официалната линия на 
бедност. Вторият вариант е всички трудови пенсии да се изчисляват по пенсионната формула в Кодекса за 
социално осигуряване и да се изплащат по действителния им размер. 

Семейните помощи за деца не трябва да се дават само на най-бедните, а на всички родители, смятат още 
икономистите от БАН. Според тях помощите трябва да зависят от броя на децата и да има допълнителен бонус 
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https://trud.bg/%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%80/stefan-kjuchukov/
https://trud.bg/%D0%B1%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D1%81/%D0%B2%D0%B0%D1%88%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8/
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при преминаване на детето в по-горен клас в училище. Препоръката на БАН към управляващите е при 
помощите за отопление е да се въведе ясна методология за определяне на норматив за минимално месечно 
потребление на електроенергия за отопление през зимните месеци. 

Минималното дневно обезщетение за безработица трябва да бъде определено като фиксиран процент от 
дневната брутна минимална работна заплата, а за работещите на непълно работно време - като фиксиран 
процент от минималната часова работна заплата, смятат още от БАН. Целта е минималната пенсия и 
социалните плащания да не бъдат определяни субективно, а по ясна формула. По размер на минималните 
пенсии България обаче изостава от почти всички страни-членки на ЕС, посочват икономистите от Института. 

Според учените от БАН социалните плащания и минималната пенсия може да бъдат определени като процент 
от някакъв еталон, като например линията на бедност. Така те автоматично ще бъдат увеличавани всяка година. 
В противен случай чисто субективно се решава кои плащания от хазната да бъдат увеличени, а някои остават 
без промяна с години. 

От БАН настояват и да бъде въведен необлагаем минимум за доходите на хората, който да е равен на 
минималната работна заплата. 

 

 

https://manager.bg/%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8/ban-v-balgaria-
lipsva-mehanizam-za-formirane-na-minimalnoto-dnevno-obezstetenie-za-bezrabotica 
БАН: В България липсва механизъм за формиране на минималното дневно обезщетение за безработица 

Обновена 15:05:00ч., 07.06.2022  

Развитието на минималното дневно обезщетение за безработица е съпроводено с повече слабости, отколкото с 
позитивни страни. Вероятната причина за това е фактът, че то има предимно наказателен характер за 
доброволно напусналите работа или за провинения, като България е сред малкото европейски страни без 
механизъм за неговото формиране и актуализиране. В областта на минималните пенсии пък се очертава силен 
субективизъм при определяне на техния размер, както и сериозна диспропорция в съотношенията им със 
средното равнище на пенсиите, средния разполагаем доход на семействата и линията на бедност. Това се казва 
в Годишния доклад на Института за икономически изследвания (ИИИ) при Българската академия на науките 
(БАН), който изследва състоянието и развитието на глобалната и националната икономика през 2021 г. и 
представя прогнозни оценки за икономическото развитие в средносрочен план до 2024 г., разпространен от ПР 
агенция. Специалният фокус в доклада тази година е посветен на минималните доходи от социални трансфери - 
развитие и политики.  

Целия доклад можете да прочетете ТУК.  

По размер на минималните пенсии България изостава от почти всички страни членки, твърдят учените от 
Института. Паралелно с това те отчитат, че позитивните страни в областта на минималните пенсии се изразяват 
в наличието на законов механизъм за осъвременяване, изразен във възстановяване на политиката на индексация 
по т.нар. "Швейцарско правило" и наличието на ясни правила за съвместимост при получаването на 
пенсионните доходи.  

При месечните семейни помощи за деца и помощта за отглеждане на дете до 1 година се наблюдава 
непоследователна и пестелива политика при определяне на техните размери, независимо че тези социални 
плащания имат за цел да стимулират раждаемостта, се казва още в доклада. Според учените e налице 
субективизъм при ежегодното определяне на размера на месечното плащане и при фиксирането на доходна 
граница за достъп до тази социална защита на семействата. Като позитивни страни те посочват въвеждането на 
междинна доходна група с намален размер на месечните семейни помощи за деца и елементи на данъчно 
кредитиране на семействата, които не покриват доходния тест за достъп до семейни помощи за деца.  

В развитието на минималните доходи под формата на социални помощи и на политиката по отношение на 
тяхното формиране и използване като средство за социална защита на хората в риск от бедност, икономистите 
на БАН извеждат както общи, така и специфични тенденции, резултати и проблеми.  

Сред общите тенденции в развитието, обхвата, дизайна и използването на програмите за месечни социални 
помощи и за целеви помощи за отопление се очертават прилагането на механизми, които осигуряват по-добра 
насоченост на плащанията; комбинирането на различни икономически форми за предоставяне на социални 
помощи - в пари и в натура; допълването на доходите до определена граница, но и предоставяне на еднаква по 
размер помощ за отопление за всички бенефициенти; прилагането на изисквания за активност на трудовия 
пазар и/или за социално включване. Това обаче, казват учените, е съпроводено с очевидно подценяване на 
схемите за подкрепа на доходите и пренебрегване на техните възможности като инструменти на социалната 
политика за подпомагане на най-уязвимата част от населението, особено през периоди на икономическа, а в 
последните години - и на здравна криза. Липсват прозрачни механизми за определяне на размерите на 

https://manager.bg/%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8/ban-v-balgaria-lipsva-mehanizam-za-formirane-na-minimalnoto-dnevno-obezstetenie-za-bezrabotica
https://manager.bg/%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8/ban-v-balgaria-lipsva-mehanizam-za-formirane-na-minimalnoto-dnevno-obezstetenie-za-bezrabotica
https://www.iki.bas.bg/files/Doklad_2022-1.pdf
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минималните доходи и тяхната актуализация, като са налице усложнени системи от коефициенти за 
изчисляване на диференцираните доходни прагове за достъп до съответните минимални доходи по линия на 
социалните помощи, твърдят икономистите на БАН. Според тях, в резултат от липсата на своевременна 
гъвкавост при кризисни условия, обхватът на тези помощи постоянно намалява и тяхната роля в социалната 
защита на хората през последните години е маргинализирана.  

Освен анализа на минималните "защитени" доходи от социалното осигуряване и изведените проблеми в 
доклада, учените от ИИИ дават и някои препоръки за оптимизиране на разглежданите помощи на населението, 
структурирани в две основни групи.  

Първата група обхваща предложения за параметрични промени в отделните видове минимални социални 
парични трансфери. Минималното дневно обезщетение за безработица да се определя като фиксиран 
процент от дневната брутна минимална работна заплата, а за работещите на непълно работно време - като 
фиксиран процент от минималната часова работна заплата. За минималната пенсия за осигурителен стаж и 
възраст се предлагат два варианта: тя да е винаги равна на официалната линия на бедност или всички трудови 
пенсии да се изчисляват по пенсионната формула в КСО и изплащат от НОИ по действителния им размер. При 
семейните помощи за деца да се премине от селективен към универсален принцип на предоставяне, като 
размерът се диференцира според броя на децата в семейството, допълнен с бонус за успешно преминаване на 
детето в по-горен клас в училище. Препоръката при целевите помощи за отопление е да се въведе ясна 
методология за определяне на норматива за минимално месечно потребление на електроенергия за отопление 
през зимните месеци.   

Втората група предложения засягат структурните промени на разглежданите минимални доходи. Едно от тях е 
размерът на всички гарантирани минимални социални парични трансфери, независимо дали са от социалното 
осигуряване или от социалното подпомагане, да се определя от единна основа (еталон), за която най-подходяща 
е официалната линия на бедност, като методиката за нейното изчисляване би следвало да се оптимизира. 
Учените смятат, че за да се запази покупателната способност на всички минимални парични доходи, те трябва 
да се актуализират с една и съща периодичност - примерно, веднъж годишно, и с един и същ коефициент - 
например, индекс на потребителските цени, на официалната линия на бедност или индекс, изведен по т. нар. 
"Швейцарско правило", който вместо промяната на осигурителния доход може да включва изменението на 
средния доход на лице от домакинство.  

За икономистите на БАН е особено важно да продължи сегашната практика всички минимални социални 
плащания да бъдат освободени от данъци, което означава въвеждане на необлагаем минимум в Закона за 
данъците върху доходите на физическите лица, равен на минималната работна заплата.  

Като цяло, според тях, следва да се оптимизира и взаимодействието между администрациите от различните 
структури, свързани със системата за социална защита - НОИ, АЗ, АСП и др., при определяне на правото и 
размера на социалните помощи към бенефициентите, с цел изключване на дублирани плащания и определяне 
на най-благоприятните схеми за тях.  

 

 

https://www.24chasa.bg/novini/article/11755809 
БАН: При минималните пенсии има силен субективизъм при определянето на размера им 
 
 
https://www.bta.bg/bg/news/economy/bg/277763-ikonomistite-na-ban-v-balgariya-lipsva-mehanizam-
za-formirane-na-minimalnoto-dn 
Икономистите на БАН: В България липсва механизъм за формиране на минималното дневно 
обезщетение за безработица 

Екатерина Тотева 

София, 07.06.2022 11:27 

 (БТА)  

Развитието на минималното дневно обезщетение за безработица е съпроводено с повече слабости, отколкото с 
позитивни страни. Вероятната причина за това е фактът, че то има предимно наказателен характер за 
доброволно напусналите работа или за провинения, като България е сред малкото европейски страни без 
механизъм за неговото формиране и актуализиране. В областта на минималните пенсии пък се очертава силен 
субективизъм при определяне на техния размер, както и сериозна диспропорция в съотношенията им със 
средното равнище на пенсиите, средния разполагаем доход на семействата и линията на бедност. Това се казва 

https://www.24chasa.bg/novini/article/11755809
https://www.bta.bg/bg/news/economy/bg/277763-ikonomistite-na-ban-v-balgariya-lipsva-mehanizam-za-formirane-na-minimalnoto-dn
https://www.bta.bg/bg/news/economy/bg/277763-ikonomistite-na-ban-v-balgariya-lipsva-mehanizam-za-formirane-na-minimalnoto-dn
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в Годишния доклад на Института за икономически изследвания (ИИИ) при Българската академия на науките 
(БАН), който изследва състоянието и развитието на глобалната и националната икономика през 2021 г. и 
представя прогнозни оценки за икономическото развитие в средносрочен план до 2024 г., разпространен от ПР-
агенция. Специалният фокус в доклада тази година е посветен на минимални доходи от социални трансфери - 
развитие и политики.  

По размер на минималните пенсии България изостава от почти всички страни членки, твърдят учените от 
Института. Паралелно с това те отчитат, че позитивните страни в областта на минималните пенсии се изразяват 
в наличието на законов механизъм за осъвременяване, изразен във възстановяване на политиката на индексация 
по т.нар. "Швейцарско правило" и наличието на ясни правила за съвместимост при получаването на 
пенсионните доходи.  

При месечните семейни помощи за деца и помощта за отглеждане на дете до 1 година се наблюдава 
непоследователна и пестелива политика при определяне на техните размери, независимо че тези социални 
плащания имат за цел да стимулират раждаемостта, се казва още в доклада. Според учените e налице 
субективизъм при ежегодното определяне на размера на месечното плащане и при фиксирането на доходна 
граница за достъп до тази социална защита на семействата. Като позитивни страни те посочват въвеждането на 
междинна доходна група с намален размер на месечните семейни помощи за деца и елементи на данъчно 
кредитиране на семействата, които не покриват доходния тест за достъп до семейни помощи за деца. 

В развитието на минималните доходи под формата на социални помощи и на политиката по отношение на 
тяхното формиране и използване като средство за социална защита на хората в риск от бедност, икономистите 
на БАН извеждат както общи, така и специфични тенденции, резултати и проблеми.  

Сред общите тенденции в развитието, обхвата, дизайна и използването на програмите за месечни социални 
помощи и за целеви помощи за отопление се очертават прилагането на механизми, които осигуряват по-добра 
насоченост на плащанията; комбинирането на различни икономически форми за предоставяне на социални 
помощи - в пари и в натура; допълването на доходите до определена граница, но и предоставяне на еднаква по 
размер помощ за отопление за всички бенефициенти; прилагането на изисквания за активност на трудовия 
пазар и/или за социално включване. Това обаче, казват учените, е съпроводено с очевидно подценяване на 
схемите за подкрепа на доходите и пренебрегване на техните възможности като инструменти на социалната 
политика за подпомагане на най-уязвимата част от населението, особено през периоди на икономическа, а в 
последните години - и на здравна криза. Липсват прозрачни механизми за определяне на размерите на 
минималните доходи и тяхната актуализация, като са налице усложнени системи от коефициенти за 
изчисляване на диференцираните доходни прагове за достъп до съответните минимални доходи по линия на 
социалните помощи, твърдят икономистите на БАН. Според тях, в резултат от липсата на своевременна 
гъвкавост при кризисни условия, обхватът на тези помощи постоянно намалява и тяхната роля в социалната 
защита на хората през последните години е маргинализирана. 

Освен анализа на минималните "защитени" доходи от социалното осигуряване и изведените проблеми в 
доклада, учените от ИИИ дават и някои препоръки за оптимизиране на разглежданите помощи на населението, 
структурирани в две основни групи. 

Първата група обхваща предложения за параметрични промени в отделните видове минимални социални 
парични трансфери. Минималното дневно обезщетение за безработица да се определя като фиксиран процент 
от дневната брутна минимална работна заплата, а за работещите на непълно работно време - като фиксиран 
процент от минималната часова работна заплата. За минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст се 
предлагат два варианта: тя да е винаги равна на официалната линия на бедност или всички трудови пенсии да се 
изчисляват по пенсионната формула в КСО и изплащат от НОИ по действителния им размер. При семейните 
помощи за деца да се премине от селективен към универсален принцип на предоставяне, като размерът се 
диференцира според броя на децата в семейството, допълнен с бонус за успешно преминаване на детето в по-
горен клас в училище. Препоръката при целевите помощи за отопление е да се въведе ясна методология за 
определяне на норматива за минимално месечно потребление на електроенергия за отопление през зимните 
месеци.  

Втората група предложения засягат структурните промени на разглежданите минимални доходи. Едно от тях е 
размерът на всички гарантирани минимални социални парични трансфери, независимо дали са от социалното 
осигуряване или от социалното подпомагане, да се определя от единна основа (еталон), за която най-подходяща 
е официалната линия на бедност, като методиката за нейното изчисляване би следвало да се оптимизира. 
Учените смятат, че за да се запази покупателната способност на всички минимални парични доходи, те трябва 
да се актуализират с една и съща периодичност - примерно, веднъж годишно, и с един и същ коефициент - 
например, индекс на потребителските цени, на официалната линия на бедност или индекс, изведен по т. нар. 
"Швейцарско правило", който вместо промяната на осигурителния доход може да включва изменението на 
средния доход на лице от домакинство. 
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За икономистите на БАН е особено важно да продължи сегашната практика всички минимални социални 
плащания да бъдат освободени от данъци, което означава въвеждане на необлагаем минимум в Закона за 
данъците върху доходите на физическите лица, равен на минималната работна заплата.  

Като цяло, според тях, следва да се оптимизира и взаимодействието между администрациите от различните 
структури, свързани със системата за социална защита - НОИ, АЗ, АСП и др., при определяне на правото и 
размера на социалните помощи към бенефициентите, с цел изключване на дублирани плащания и определяне 
на най-благоприятните схеми за тях. 

 

 

https://bulgaria.utre.bg/2022/06/06/607614-
ikonomistite_na_ban_golyama_e_veroyatnostta_bulgarskata_ikonomika_da_stagnira_prez_2022_g 

Икономистите на БАН: Голяма е вероятността българската икономика да стагнира през 2022 г. 

06-06-2022, 10:34 

Това се казва в Годишния доклад за икономическото развитие и политики в страната 

Не само високата инфлация, но и неблагоприятните перспективи пред развитието на бюджетните показатели на 
страната силно ще затруднят присъединяването на България към еврозоната през 2024 г., се казва в Годишния 
доклад за икономическото развитие и политики в страната. 

Голяма е вероятността българската икономика да стагнира през 2022 г. - при задълбочаването на военния 
конфликт в Украйна, стагфлацията е напълно възможен сценарий, тъй като по-високите цени на енергийните 
ресурси едновременно оскъпяват и правят неконкурентно производството при свиване на външните пазари. 
Очакванията на бизнеса също са в посока на понижаване на икономическия растеж, влошаване на бизнес 
средата при по-ниски реални фирмени приходи и растящи разходи. Това се казва в Годишния доклад на 
Института за икономически изследвания при Българската академия на науките, който изследва състоянието и 
развитието на глобалната и националната икономика през 2021 г. и представя прогнозни оценки за 
икономическото развитие в средносрочен план до 2024 г. 

Неблагоприятната тенденция, според учените, се отнася и за конвергенцията към еврозоната, като през 2021 г. 
България изостава от средните темпове на растеж на БВП на човек от населението за ЕС. Съпоставката с 
Румъния показва, че 15 години след присъединяването ни към ЕС, БВП на човек у нас изостава с 40% спрямо 
румънския, което ни оставя трайно на последно място сред останалите държави-членки. 

Докладът на ИИИ при БАН се състои от 3 части. В първата се анализира икономическата среда в глобален и 
регионален аспект, представят се оценки и очаквания за основните макроикономически параметри на 
развитието на България до 2024 г. Във втората част се прави анализ на макроикономическата ситуация и 
провежданите икономически политики по основни сектори през изминалата 2021 г., като се дават и 
предложения за тяхното усъвършенстване. Третата част включва специалния фокус на доклада, който тази 
година е на тема: Минимални доходи от социални трансфери – развитие и политики. 

Прегледът на външната среда през 2021 г. показва, че пандемията от COVID-19 е довела до рязък спад в 
икономическия растеж, до нарастващи равнища на бедност и до изостряне на социално-икономическите 
неравенства в света, които страните посрещат със съгласувани и целенасочени фискални и монетарни мерки. 
Паралелно със започналото постепенно възстановяване на световната икономика, започва да се ускорява и 
инфлацията в глобален план, което дава основание на МФВ и Световната банка да преразгледат темповете на 
икономически растеж през 2022 г. Извън по-ниския икономически растеж, очакванията са за възможна заплаха 
от нова вълна на COVID-19, проблеми с инвестициите, доставките и заетостта, растящите цени на енергийните 
ресурси и инфлационен натиск. Санкциите на Европа за отказ от внос на руски газ и нефт са икономическо 
предизвикателство за европейските страни, което може да доведе до сътресения в световната икономика, се 
казва в първата част на доклада. 

Предвид сложната геоикономическа и геостратегическа обстановка в света през 2022 г., очакванията за 
България са реалния растеж на БВП да намалее до около 2% и до 2024 г. плавно да се възстановява до средните 
равнища преди пандемията, смятат икономистите на БАН. Според тях инфлацията за целия прогнозен период 
ще бъде по-висока от обичайната през последните години, като прогнозата е да e особено висока – близо 14% 
на средногодишна база, през 2022 г. Заетостта в страната ще продължи да се определя от темпа на 
икономическия растеж при ограниченията, зададени от демографската ситуация в страната, докато 
безработицата се очаква леко да нарасне т.г., а впоследствие да спадне до обичайните си равнища от около 5% 
при преодоляване на процесите на стагфлация в икономиката. 

Възстановяването на икономическата активност се дължи на динамиката на вътрешното търсене, върху която 
положителен ефект оказаха предприетите фискални мерки, докато инвестициите отбелязват реален спад от 11% 
за годината. Подхранван от изнасянето на капитали, този неблагоприятен процес е индикация, че бизнес 

https://bulgaria.utre.bg/2022/06/06/607614-ikonomistite_na_ban_golyama_e_veroyatnostta_bulgarskata_ikonomika_da_stagnira_prez_2022_g
https://bulgaria.utre.bg/2022/06/06/607614-ikonomistite_na_ban_golyama_e_veroyatnostta_bulgarskata_ikonomika_da_stagnira_prez_2022_g
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доверието в българската икономика е свито следствие на наслагващите се негативни шокове по линия на 
повишаващата се инфлация, ефектите от пандемията от COVID-19 и регионалните геополитически 
турбуленции. Измерената инфлация през първите месеци на т.г. надвишава значително средната в ЕС и 
еврозоната, което поставя под риск в средносрочна перспектива изпълнението на критерия за ценова 
стабилност за присъединяването ни към еврозоната в сегашния му вид и провокира по-висок вътрешен 
инфлационен растеж у нас. 

За втора поредна година, през 2021 г. в България продължават процесите на намаление на заетите и увеличение 
на броя на безработните и неактивните с желание за работа. Промените в броя и динамиката на възрастовата 
група между 25 и 34 години налагат нейното разглеждане като нова рискова група на пазара на труда. Заради 
забавените преходи на безработните към заетост, расте и делът на продължително безработните у нас, който е 
по-висок от този за ЕС-27. 

Средногодишните работни заплати продължават движението си нагоре в номинална и реална стойност, като 
основно значение за запазването на заетостта продължават да имат компенсациите за работодателите по 
мярката „60/40”, както и подпомагането им чрез проектите „Краткосрочна подкрепа за заетост“, „Запази ме” и 
„Запази ме +“. Въпреки това, очакванията са, че заетите ще продължават да намаляват поради демографската 
криза и бавното възстановяване на икономиката. В условията на висока външнополитическа неопределеност, 
покачване на цените на енергоносителите и ограничен достъп до някои от тях, се очакват и нарушени търговски 
връзки, което ще ограничи предлагането на нови работни места.  

През 2021 г. бюджетните приходи и помощи регистрират най-висок годишен растеж след 2008 г., който 
отразява както ускоряването на икономическата активност и постепенното преодоляване на сериозното 
негативно отражение на здравната криза от COVID-19, така и нарастващата инфлация в страната. Въпреки че 
номиналното нарастване на данъчните приходи на правителството в условията на възходяща инфлационна 
динамика е очаквано, то крие рискове през т.г. – възможно е догонващият инфлацията растеж на доходите по 
линия на фискалната експанзия да задвижва допълнителни инфлационни процеси в страната. 

Отбелязаният годишен растеж на бюджетните разходи през м.г. също е най-високият след 2007 г. – като 
съотношение към БВП за първи път те надхвърлят максимално допустимия размер от 40% според Закона за 
публичните финанси. Анализът на учените от ИИИ показва, че над 25% от БВП през 2021 г. са изразходвани от 
правителството за социални разходи, работни заплати и осигурителни вноски в бюджетния сектор, докато 
капиталовите разходи спадат с 24% на годишна база, което показва силно ограничено влияние на 
правителствените инвестиции върху реалната икономика. 

С най-висок прираст сред бюджетните разходи през 2021 г. са отпуснатите правителствени субсидии по линия 
на програмите за субсидирана заетост, подпомагане на домакинствата и бизнеса. В краткосрочен план, 
директното отпускане на обезщетения и социални помощи поддържат покупателната способност на 
домакинствата, но нямат капацитета за динамизиране на вътрешното търсене и осигуряване на бюджетни 
приходи, смятат икономистите на БАН. Според тях антиинфлационни мерки, базирани предимно на 
компенсиране на загубата на покупателна способност поради по-високите цени, а не толкова на развиване на 
производствен капацитет за осигуряване на по-високи доходи, биха довели до макроикономическа 
нестабилност със сериозни последици и за фискалната устойчивост на страната. 

Икономистите прогнозират, че бюджетните приходи до 2024 г. ще се запазят около 39% от БВП следствие на 
растящата инфлация и предприетите дискреционни мерки в областта на социалната и доходната политика, 
осигуряващи по-високи постъпления по данъците върху доходите и социалните осигуровки. Предвид текущите 
параметри и евентуалната актуализация на бюджета в средата на годината, много е вероятно делът на разходите 
по консолидираната фискална програма да достигне почти 50% от БВП през 2022 г., смятат учените. 
Очакванията са бюджетният дефицит в края на 2022 г. да възлезе на -5% от БВП и постепенно да се свива до 
3% от БВП до 2024 г. При подобно развитие на бюджетните показатели, присъединяването на страната към 
еврозоната през 2024 г. изглежда силно затруднено при запазване на сегашните параметри на Маастрихтските 
критерии, се казва в доклада. 

Въз основа на очертаните процеси и тенденции в българската икономика в доклада се правят препоръки към 
икономическата политика в страната относно овладяване на ценовата динамика, запазване на доходите и 
заетостта, запазване на фискалната стабилност и други. 
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https://m.economy.bg/economy/view/50967/BAN-Golyama-e-veroyatnostta-bylgarskata-ikonomika-da-stagnira-
prez-2022 

 

 

https://agri.bg/novini/ikonomisti-polozhenieto-s-inflatsiyata-ne-e-rozovo 

Икономисти: Положението с инфлацията не е никак розово 

Слабоконкурентният български пазар позволява картелно повишаване на цените на стоките от първа 
необходимост 

Агри.БГ 07.06.2022  

1216 1  

През първите месеци на 2022 г. инфлацията в България надвишава значително средната инфлация в ЕС 
и еврозоната. Това се казва в Годишния доклад на Института за икономически изследвания при БАН, който 
изследва икономиката през 2021 г. и представя прогнозни оценки за икономическото развитие до 2024 г. 

През тази година се очаква реалният растеж на БВП у нас да намалее до около 2% и до 2024 г. плавно да 
се възстановява до средните равнища преди пандемията. Инфлацията за целия прогнозен период ще бъде по-
висока от обичайната през последните години, като прогнозата е да e особено висока – близо 14% на 
средногодишна база, през 2022 г. 

Голяма е вероятността тази година българската икономика да стагнира при задълбочаването на военния 
конфликт в Украйна. Това е възможен сценарий, тъй като по-високите цени на енергийните ресурси 
оскъпяват и правят неконкурентно производството при свиване на външните пазари.  

Сред вътрешните причини за по-високата инфлация трябва да се добави и вероятната спекула с цените на 
горивата и стоките от малката кошница. До нея се стига заради слабоконкурентния български пазар, който 
позволява картелно и донякъде монополно повишаване на цените на стоките от първа необходимост.  

Икономическа несигурност поради военния конфликт в Украйна води до ценово презастраховане в 
търговските контрагенти. Като предпазна мярка те вдигат допълнително цените на стоките, което отчасти 
обяснява по-високата инфлация в България спрямо ЕС и еврозоната. 

Извън по-ниския икономически растеж, очакванията са за възможна заплаха от нова Ковид вълна, проблеми с 
инвестициите, доставките и заетостта, растящите цени на енергийните ресурси и инфлационен натиск. 
Санкциите на Европа за отказ от внос на руски газ и нефт може да доведат до сътресения в световната 
икономика като цяло. 

 

 

https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-
%D0%B8%D0%BC%D0%B0-
%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-
%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-
%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-
%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-
%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-
%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/ 

Според него има само опити за компенсации, които не са 
прицелени към най-уязвимите 
"При положение, че имате все по-малко положен труд, при суровините няма високи темпове 
на добив и производството на първична енергия се увеличава с около 1%, няма как да има 
ръст на крайната продукция с 10 или 20%. Парите в обращение се увеличават почти двойно 
от 2013-2014 г. - 120 млрд. парична маса сега. Има огромен дисбаланс между стоките и 
парите в обращение, затова има догонващ темп на цените". Това заяви за "Твоят ден" по 
NOVA NEWS доц. Григор Сарийски от Института за икономически изследвания на БАН. 

https://m.economy.bg/economy/view/50967/BAN-Golyama-e-veroyatnostta-bylgarskata-ikonomika-da-stagnira-prez-2022
https://m.economy.bg/economy/view/50967/BAN-Golyama-e-veroyatnostta-bylgarskata-ikonomika-da-stagnira-prez-2022
https://agri.bg/novini/ikonomisti-polozhenieto-s-inflatsiyata-ne-e-rozovo
https://agri.bg/author/2
https://agri.bg/novini/ikonomisti-polozhenieto-s-inflatsiyata-ne-e-rozovo#gocomment
https://www.iki.bas.bg/files/Doklad_2022-1.pdf
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
https://nova.bg/news/view/2022/06/07/371479/%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83-%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5/
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По думите му при продължаване на военния конфликт в Украйна е възможен сценарий на 
стагфлация. "При затрудняване на логистиката на доставки и повишението на горивата се 
очертава неприятен развой. Възможно е да се "крадат" енергийни ресурси. По-големите 
страни ще търсят увеличение на доставките и това ще стане за сметка на по-малките страни", 
смята той. 
Според него има само опити за компенсации, които не са прицелени към най-уязвимите. 
"Много сме далеч от провеждането на целенасочена фискална политика, която да дава 
резултат. Притесненията за влизане в Еврозоната са за това какво ще ни струва и как ще бъде 
променена тя докато ние влезем", обясни доцентът. 

Целия разговор гледайте във видеото 
 
 
https://dnesplus.bg/bulgaria/asen-vasilev-smyatal-che-balgarskata-ikonomika-ne-se-
ochakva-da-premine-v-stagflatsia_1080643 

Асен Василев смятал, че българската икономика не се очаква да премине в 
стагфлация 
Българската икономика не се очаква да премине в стагфлация (както вчера обявиха 
икономисти от БАН), каза вицепремиерът и министър на финансите Асен Василев. По 
думите му, ръстът на икономиката ни за първото тримесечие е 4,5% на годишна база, за 
второто тримесечие също ще има ръст на брутния вътрешен продукт (БВП). Средно за 
годината очакваме ръст на БВП от 2,9%, посочи Василев при изказването си на форума 
"Шумът на парите 2022", провеждан в София. 
Оставайки в рамките на планирания бюджетен дефицит, не "наливаме повече средства в 
мелницата на инфлацията", коментира министърът актуалната обстановка. Според него, 
"това е най-доброто, което може да се направи в момента, защото инфлацията е предимно 
вносна - на природния газ, петрола и зърното. Това са базисни цени на икономиката и няма 
как да не се отрази на нашето производство. 
През последния месец виждаме, че тези увеличения са отразени в цените на стоките и 
влизаме в увеличение на други стоки като дрехи, обувки и транспорт. Тоест излизаме от 
директния "удар" на увеличението на цените, което дава надежда, че инфлацията ще става 
все по-малка", каза още финансовият министър. 
През последните десетина години в света се напечатаха страшно много пари - 4 трилиона 
долара в САЩ и 3,3 трилиона евро в Европа, и те чакат да влязат в обръщение. Това е 
резервоар за пари, който ще влияе на икономиката още дълго време, каза Асен Василев, 
коментирайки световната икономика. 
"Ако няма бързо действие от страна на Европа, ще видим сериозни проблеми, свързани със 
сериозното поскъпване на енергийните ресурси и на храните, както и заради трудности с 
техните доставки", посочи Василев. Той отбеляза, че за последната една година цената на 
природния газ се вдигна 3,5 пъти. Сега става същото с цената на зърното, защото 20-25% от 
реколтата не може да стигне до пазарите заради войната в Украйна, допълни министър 
Василев. 
 
 
https://business.dir.bg/ikonomika/ucheni-ot-ban-sotsialnata-zashtita-na-horata-prez-
poslednite-godini-e-marginalizirana 

https://dnesplus.bg/bulgaria/asen-vasilev-smyatal-che-balgarskata-ikonomika-ne-se-ochakva-da-premine-v-stagflatsia_1080643
https://dnesplus.bg/bulgaria/asen-vasilev-smyatal-che-balgarskata-ikonomika-ne-se-ochakva-da-premine-v-stagflatsia_1080643
https://business.dir.bg/ikonomika/ucheni-ot-ban-sotsialnata-zashtita-na-horata-prez-poslednite-godini-e-marginalizirana
https://business.dir.bg/ikonomika/ucheni-ot-ban-sotsialnata-zashtita-na-horata-prez-poslednite-godini-e-marginalizirana
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Учени от БАН: Социалната защита на хората през последните години е 
маргинализирана 
Развитието на минималното дневно обезщетение за безработица е съпроводено с повече 
слабости, отколкото с позитивни страни. Вероятната причина за това е фактът, че то има 
предимно наказателен характер за доброволно напусналите работа или за провинения, като 
България е сред малкото европейски страни без механизъм за неговото формиране и 
актуализиране. В областта на минималните пенсии пък се очертава силен субективизъм при 
определяне на техния размер, както и сериозна диспропорция в съотношенията им със 
средното равнище на пенсиите, средния разполагаем доход на семействата и линията на 
бедност. 
Това се казва в Годишния доклад на Института за икономически изследвания (ИИИ) при 
Българската академия на науките (БАН), който изследва състоянието и развитието на 
глобалната и националната икономика през 2021 г. и представя прогнозни оценки за 
икономическото развитие в средносрочен план до 2024 г., разпространен от ПР-агенция. 
Специалният фокус в доклада тази година е посветен на минимални доходи от социални 
трансфери - развитие и политики. 
По размер на минималните пенсии България изостава от почти всички страни членки, 
твърдят учените от Института. Паралелно с това те отчитат, че позитивните страни в 
областта на минималните пенсии се изразяват в наличието на законов механизъм за 
осъвременяване, изразен във възстановяване на политиката на индексация по т.нар. 
"Швейцарско правило" и наличието на ясни правила за съвместимост при получаването на 
пенсионните доходи. 
При месечните семейни помощи за деца и помощта за отглеждане на дете до 1 година се 
наблюдава непоследователна и пестелива политика при определяне на техните размери, 
независимо че тези социални плащания имат за цел да стимулират раждаемостта, се казва 
още в доклада. Според учените e налице субективизъм при ежегодното определяне на 
размера на месечното плащане и при фиксирането на доходна граница за достъп до тази 
социална защита на семействата. Като позитивни страни те посочват въвеждането на 
междинна доходна група с намален размер на месечните семейни помощи за деца и елементи 
на данъчно кредитиране на семействата, които не покриват доходния тест за достъп до 
семейни помощи за деца. 
В развитието на минималните доходи под формата на социални помощи и на политиката по 
отношение на тяхното формиране и използване като средство за социална защита на хората в 
риск от бедност, икономистите на БАН извеждат както общи, така и специфични тенденции, 
резултати и проблеми. 
Сред общите тенденции в развитието, обхвата, дизайна и използването на програмите за 
месечни социални помощи и за целеви помощи за отопление се очертават прилагането на 
механизми, които осигуряват по-добра насоченост на плащанията; комбинирането на 
различни икономически форми за предоставяне на социални помощи - в пари и в натура; 
допълването на доходите до определена граница, но и предоставяне на еднаква по размер 
помощ за отопление за всички бенефициенти; прилагането на изисквания за активност на 
трудовия пазар и/или за социално включване. Това обаче, казват учените, е съпроводено с 
очевидно подценяване на схемите за подкрепа на доходите и пренебрегване на техните 
възможности като инструменти на социалната политика за подпомагане на най-уязвимата 
част от населението, особено през периоди на икономическа, а в последните години - и на 
здравна криза. Липсват прозрачни механизми за определяне на размерите на минималните 
доходи и тяхната актуализация, като са налице усложнени системи от коефициенти за 
изчисляване на диференцираните доходни прагове за достъп до съответните минимални 
доходи по линия на социалните помощи, твърдят икономистите на БАН. 
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Според тях, в резултат от липсата на своевременна гъвкавост при кризисни условия, 
обхватът на тези помощи постоянно намалява и тяхната роля в социалната защита на хората 
през последните години е маргинализирана. 
Освен анализа на минималните "защитени" доходи от социалното осигуряване и изведените 
проблеми в доклада, учените от ИИИ дават и някои препоръки за оптимизиране на 
разглежданите помощи на населението, структурирани в две основни групи. 
Първата група обхваща предложения за параметрични промени в отделните видове 
минимални социални парични трансфери. Минималното дневно обезщетение за 
безработица да се определя като фиксиран процент от дневната брутна минимална работна 
заплата, а за работещите на непълно работно време - като фиксиран процент от 
минималната часова работна заплата. За минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст 
се предлагат два варианта: тя да е винаги равна на официалната линия на бедност или всички 
трудови пенсии да се изчисляват по пенсионната формула в КСО и изплащат от НОИ по 
действителния им размер. При семейните помощи за деца да се премине от селективен към 
универсален принцип на предоставяне, като размерът се диференцира според броя на децата 
в семейството, допълнен с бонус за успешно преминаване на детето в по-горен клас в 
училище. Препоръката при целевите помощи за отопление е да се въведе ясна методология 
за определяне на норматива за минимално месечно потребление на електроенергия за 
отопление през зимните месеци. 
Втората група предложения засягат структурните промени на разглежданите минимални 
доходи. Едно от тях е размерът на всички гарантирани минимални социални парични 
трансфери, независимо дали са от социалното осигуряване или от социалното подпомагане, 
да се определя от единна основа (еталон), за която най-подходяща е официалната линия на 
бедност, като методиката за нейното изчисляване би следвало да се оптимизира. Учените 
смятат, че за да се запази покупателната способност на всички минимални парични доходи, 
те трябва да се актуализират с една и съща периодичност - примерно, веднъж годишно, и с 
един и същ коефициент - например, индекс на потребителските цени, на официалната линия 
на бедност или индекс, изведен по т. нар. "Швейцарско правило", който вместо промяната на 
осигурителния доход може да включва изменението на средния доход на лице от 
домакинство. 
За икономистите на БАН е особено важно да продължи сегашната практика всички 
минимални социални плащания да бъдат освободени от данъци, което означава въвеждане на 
необлагаем минимум в Закона за данъците върху доходите на физическите лица, равен на 
минималната работна заплата. 
Като цяло, според тях, следва да се оптимизира и взаимодействието между администрациите 
от различните структури, свързани със системата за социална защита - НОИ, АЗ, АСП и др., 
при определяне на правото и размера на социалните помощи към бенефициентите, с цел 
изключване на дублирани плащания и определяне на най-благоприятните схеми за тях. 
 
 
https://www.bgfermer.bg/Article/11764565?fbclid=IwAR3LmwyMvhIcudzCf43BnWbIwLiBG_
NjQrmOd2lmLpyBRORCXdoyg1_b8Hs 
БАН: Липсва механизъм за формиране на минималното дневно обезщетение за 
безработица 
Агробизнес 
08 юни 2022, 11:55 

https://www.bgfermer.bg/Article/11764565?fbclid=IwAR3LmwyMvhIcudzCf43BnWbIwLiBG_NjQrmOd2lmLpyBRORCXdoyg1_b8Hs
https://www.bgfermer.bg/Article/11764565?fbclid=IwAR3LmwyMvhIcudzCf43BnWbIwLiBG_NjQrmOd2lmLpyBRORCXdoyg1_b8Hs
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Фокусът в Годишния доклад за икономическо развитие на страната акцентира върху 
положителните и отрицателните страни на минималните доходи от социални 
трансфери 
Развитието на минималното дневно обезщетение за безработица е съпроводено с 
повече слабости, отколкото с позитивни страни. Вероятната причина за това е 
фактът, че то има предимно наказателен характер за доброволно напусналите работа 
или за провинения, като България е сред малкото европейски страни без механизъм 
за неговото формиране и актуализиране. В областта на минималните пенсии пък се 
очертава силен субективизъм при определяне на техния размер, както и сериозна 
диспропорция в съотношенията им със средното равнище на пенсиите, средния 
разполагаем доход на семействата и линията на бедност. Това се казва в Годишния 
доклад на Института за икономически изследвания при Българската академия на 
науките, който изследва състоянието и развитието на глобалната и националната 
икономика през 2021 г. и представя прогнозни оценки за икономическото развитие в 
средносрочен план до 2024 г. Специалният фокус в доклада тази година е посветен на 
минимални доходи от социални трансфери – развитие и политики. 
По размер на минималните пенсии България изостава от почти всички страни-членки, 
твърдят учените от Института. Паралелно с това те отчитат, че позитивните страни в 
областта на минималните пенсии се изразяват в наличието на законов механизъм за 
осъвременяване, изразен във възстановяване на политиката на индексация по т.нар. 
„Швейцарско правило“ и наличието на ясни правила за съвместимост при 
получаването на пенсионните доходи. 
При месечните семейни помощи за деца и помощта за отглеждане на дете до 1 година 
се наблюдава непоследователна и пестелива политика при определяне на техните 
размери, независимо че тези социални плащания имат за цел да стимулират 
раждаемостта, се казва още в доклада. Според учените налице е субективизъм при 
ежегодното определяне на размера на месечното плащане и при фиксирането на 
доходна граница за достъп до тази социална защита на семействата. Като позитивни 
страни те посочват въвеждането на междинна доходна група с намален размер на 
месечните семейни помощи за деца и елементи на данъчно кредитиране на 
семействата, които не покриват доходния тест за достъп до семейни помощи за деца. 
В развитието на минималните доходи под формата на социални помощи и на 
политиката по отношение на тяхното формиране и използване като средство за 
социална защита на хората в риск от бедност, икономистите на БАН извеждат както 
общи, така и специфични тенденции, резултати и проблеми. 
Сред общите тенденции в развитието, обхвата, дизайна и използването на програмите 
за месечни социални помощи и за целеви помощи за отопление се очертават 
прилагането на механизми, които осигуряват по-добра насоченост на плащанията; 
комбинирането на различни икономически форми за предоставяне на социални 
помощи – в пари и в натура; допълването на доходите до определена граница, но и 
предоставяне на еднаква по размер помощ за отопление за всички бенефициенти; 
прилагането на изисквания за активност на трудовия пазар и/или за социално 
включване. Това обаче, казват учените, е съпроводено с очевидно подценяване на 
схемите за подкрепа на доходите и пренебрегване на техните възможности като 
инструменти на социалната политика за подпомагане на най-уязвимата част от 
населението, особено през периоди на икономическа, а в последните години – и на 
здравна криза. Липсват прозрачни механизми за определяне на размерите на 
минималните доходи и тяхната актуализация, като са налице усложнени системи от 
коефициенти за изчисляване на диференцираните доходни прагове за достъп до 
съответните минимални доходи по линия на социалните помощи, твърдят 
икономистите на БАН. Според тях, в резултат от липсата на своевременна гъвкавост 
при кризисни условия, обхватът на тези помощи постоянно намалява и тяхната роля 
в социалната защита на хората през последните години е маргинализирана. 
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Освен анализа на минималните „защитени“ доходи от социалното осигуряване и 
изведените проблеми в доклада, учените от ИИИ дават и някои препоръки за 
оптимизиране на разглежданите помощи на населението, структурирани в 2 основни 
групи. 
Първата група обхваща предложения за параметрични промени в отделните видове 
минимални социални парични трансфери. Минималното дневно обезщетение за 
безработица да се определя като фиксиран процент от дневната брутна минимална 
работна заплата, а за работещите на непълно работно време – като фиксиран процент 
от минималната часова работна заплата. За минималната пенсия за осигурителен 
стаж и възраст се предлагат два варианта: тя да е винаги равна на официалната 
линия на бедност или всички трудови пенсии да се изчисляват по пенсионната 
формула в КСО и изплащат от НОИ по действителния им размер. При семейните 
помощи за деца да се премине от селективен към универсален принцип на 
предоставяне, като размерът се диференцира според броя на децата в семейството, 
допълнен с бонус за успешно преминаване на детето в по-горен клас в училище. 
Препоръката при целевите помощи за отопление е да се въведе ясна методология за 
определяне на норматива за минимално месечно потребление на електроенергия за 
отопление през зимните месеци. 
Втората група предложения засягат структурните промени на разглежданите 
минимални доходи. Едно от тях е размерът на всички гарантирани минимални 
социални парични трансфери, независимо дали са от социалното осигуряване или от 
социалното подпомагане, да се определя от единна основа (еталон), за която най-
подходяща е официалната линия на бедност, като методиката за нейното изчисляване 
би следвало да се оптимизира. Учените смятат, че за да се запази покупателната 
способност на всички минимални парични доходи, те трябва да се актуализират с 
една и съща периодичност – примерно, веднъж годишно, и с един и същ коефициент – 
например, индекс на потребителските цени, на официалната линия на бедност или 
индекс, изведен по т. нар. „Швейцарско правило“, който вместо промяната на 
осигурителния доход може да включва изменението на средния доход на лице от 
домакинство. 
За икономистите на БАН е особено важно да продължи сегашната практика всички 
минимални социални плащания да бъдат освободени от данъци, което означава 
въвеждане на необлагаем минимум в Закона за данъците върху доходите на 
физическите лица, равен на минималната работна заплата. 
Като цяло, според тях, следва да се оптимизира и взаимодействието между 
администрациите от различните структури, свързани със системата за социална 
защита – НОИ, АЗ, АСП и др., при определяне на правото и размера на социалните 
помощи към бенефициентите, с цел изключване на дублирани плащания и 
определяне на най-благоприятните схеми за тях. 
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